

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 5000000 mk., z przesyłką pocztową 5000000 mk., za granicą 10000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 3000000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 1500000 mk., w tekście 1500000 mk., za tekstem 8000000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczcie Kasie Oszez. № 80187.

HERBATA „SEASTAR” HERBATA

NAJLEPSZA W ŚWIECIE CO DO SWEJ JAKOSCI, SMAKU I AROMATU.

**!! Żądajcie
wszędzie !!**

tylko
HERBATĘ „SEASTAR”

znacznie przewyższającą herbatę wszystkich innych firm co do swej oddawna

oszacowanej przez znawców jakości. Wszyscy szczerzy amatorzy prawdziwej dobrej herbaty

PIJĄ TYLKO HERBATĘ

„SEASTAR”

która wyróżnia się swym nadzwyczajnym **zapachem,**

niezrównanym **smakiem i**

taniością,
gdyż wyjątkowo dobrze się

naciąga.

TYLKO Z TA MARKĄ OCHRONNĄ
TRADE-MARK
SEASTAR

SEASTAR
HERBATA
DLA SMAKOSZY

CARL BÖDIKER & CO
AMSTERDAM
WARSZAWA · · · LWÓW

**Znawcy
i amatorzy
piją tylko**

HERBATĘ „SEASTAR”

By dać możność p.p. kupującym przekonać się w niezrównanej jakości herbaty „SEASTAR”

firma poleca

herbatę bezpłatnie

jako wzór w woreczku papierowym, który można nabyć w sklepach następujących:

- L. Azbeł — Zawalna 36.
- Ch. Brjodo — ul. Straszuna 2.
- F. Blacher — W. Stefańska 1.
- M. Binuński — Mickiewicza 22.
- Koop. „Befrajung” — Trocka 3.
- „Detalist” — Zawalna 25.
- Koop. „Nowe-Zabudowanie” Legionów 32.
- I. Gordon — Zawalna 60.
- Sz. Krakowski — W. Stefańska 3.
- Firma „Merkury” — Antokolska 22.
- Two „Progress” — W. Stefańska 1.
- Z. Pisarewski — Straszuna 11.
- Koop. „Pracownik” — Wielka 96.
- A. Rudnik — Oszmiańska 6.
- A. Mirkin — Rudnicka 12.
- Szybowski i Gurlung — Rudnicka 16.
- L. Szczuka — Mickiewicza 20.
- Wencwicz i Zwiedryński—Mickiewicza 7.
- Wojskowa Spółdzielnia—Mickiewicza 13.
- Wodziński — Kalwaryjska 55.
- „Zjednoczenie”—Zawalna 16, Wileńska 25.

W wyżej wymienionych sklepach sprzedaje się **herbata „SEASTAR”.**

Tamże sprzedaje się wyjątkowej jakości i smaku **KAKAO „SEASTAR”,**

oraz mydło dla prania bielizny

„SEASTAR”

Mydło „SEASTAR” zawiera 66% czystego tłuszczu, daje zadziwiającą oszczędność w używaniu, doskonałą czystość i białeść bielizny. Rozumne gospodynie używają tylko

Mydła „SEASTAR”.

GŁÓWNY SKŁAD

Spółka Wileńska „HANDEL IMPORTOWY”

WILNO, UL. ZAWALNA 27, TELEFON 746.

DOM BANKOWY
T. BUNIMOWICZ
BANK DEWIZOWY
 PRZYJMUJE ZAPISY i WPŁATY
 na AKCJE BANKU POLSKIEGO.
 PRZYJMUJE NA OPROCENTOWANIE
DOLARY i RUBLE ZŁOTE
 (wypłaty w tychże walutach)

Kupuje i sprzedaje Listy Zastawne Wileńsk. Banku Ziemięskiego i Wileńsk. Miejsk. Towarz. Kredytowego.
 Wykonuje polecenia kupna — sprzedaży walorów na giełdzie warszawskiej. Załatwia wszelkie czynności bankowa.

Administracja „Dziennika Wileńskiego” prosi prenumeratorów o niezwłoczne zawiadomienie administracji w razie nieakuratnego otrzymywania gazety. Prenumeratorów wileńskich prosimy o zgłaszanie reklamacji bezpośrednio do administracji, prenumeratorzy zamiejscowi powinni sprawdzić na właściwej poczcie, czy się znajdują w spisie odbiorców „Dziennika” i na wypadek jakichkolwiek usterek zawiadomić nas niezwłocznie.

Przypominamy Sz. prenumeratorom, iż czas uregulować zaległe opłaty i prenumeratę na marzec.

23 lutego b. r. w sali balowej hotelu „Georges'a”

Wielki doroczny bal „ROZWOJU” „tête parée”

uświetniony łaskawym udziałem ulubieńców publiczności wileńskiej, J. EFIMCEWEJ, GRABOWSKIEJ, DOWMUNTA, TATARKIEWICZA, WYRWCZA i in. Bilety wyłącznie u pp. gospodyń i gospodarzy. Stroje balowe, wizytowe i bandy akademickie. Orkiestra symfoniczna dyr. Salnickiego. Szatnia przy sali balowej na górze.

WILEŃSKIE TOWARZYSTWO WIOŚLARSKIE

w sobotę 23 lutego 1924 r. w Salonach „APOLLO” Dąbrowskiego 5 urzędza

BAL MASKOWY

Z NAGRODAMI

1. za damski kostjum
2. za męski kostjum
3. za największą tyśnię
4. za zgrabną nóżkę

Początek o godzinie 10-ej wieczorem.

| | |
|--|--|
| Teatr Polski (Lutnia) Występy Ireny Solskiej. Dzisiaj po raz 3 ci „NAUCZYCIELKA” komedia w 3-ach akt. Nicodemiego. Początek o g. 8 w. Jutro o g. 4 p. p. po cenach do połowy zmniejszonych „CYD” tragedia w 3 akt. II odsł. w inscenizacji F. Rusczyca Cornella. Ceny miejsc zmniejszone. | Teatr Wielki (na Pohulance) Dzisiaj premiera „Opowiesci Hoffmana” opera Offenbacha. Początek o g. 8 w. Jutro o g. 3 1/2 pp. przedstawienie popołudniowe po cenach do połowy zmniejszonych „Taniec szczęścia” operetka w 3 akt. Stoleca. Ceny miejsc zmniejszone. |
|--|--|

OWIES, ŻYTO, MAKĘ, OTRĘBY, SIANO, KUCHY, WĘGIEL kamienny
 SPRZEDAJE
WILEŃSKI SYNDYKAT ROLNICZY
 Wilno, ul. Zawalna № 9.
 Adres telef. „Rolnicze”.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Kluby większości polskiej o uchwałach „Wyzwolenia”.

W dniu 22 lutego r. b. komisje parlamentarne Zw. Lud. Nar., P. S. L. Piast, Ch. Dem. i Stron. Narod. powzięły następującą uchwałę: „Na posiedzeniu Zarządu Głównego i klubu parlam. Wyzwolenia d. 22 b. m. uchwalono rezolucję, w której mieści się zdanie następujące: „Rząd obecny różni się od poprzedniego tem głównie, że się składa z uczciwych ludzi, choć równie jak poprzedni jest narzędziem w ręku klas posiadających”. Jakkolwiek wystąpienia tego rodzaju same przez się stawiają ludzi, którzy się ich dopuścili poza obręb parlamentarnej dyskusji i nie są zdolne osobiście dotknąć nikogo niemniej jednak w interesie zanotowania w Sejmie i w życiu politycznym minimalnych warunków umożliwiających współzycie Komisje parlamentarne wyżej wymienionych Klubów nie uważają za możliwe pozostawienie tego bez odpowiedzi i stwierdzają, że ze strony członków Zarządu Głównego i Klubu parlamentarnego Wyzwolenia a w szczególności ze strony posła Jana Dąbskiego i Stanisława Thugutta opinia publiczna miała prawo oczekiwać wyjaśnień i dowodów, bez których wystąpienie powyższe musi być uznane za oszczerczą napaść.

Przesilenie w klubie Wyzwolenia.

Dotychczasowy prezes klubu Wyzwolenia p. Thugutt złożył przewodnictwo klubu, ale następnie pod presją kolegów cofnął rezygnację.

Odznaczenie pośmiertne ofiary zająć krakowskich.

S. p. rotmistrz Bochenek, który padł ofiarą zająć krakowskich ma być odznaczony Złotym Krzyżem Zasługi.

Ulgi podatkowe dla właścicieli majątków zrujnowanych.

Rada Ministrów upoważniła ministra Skarbu do udzielania ulg tym płatnikom podatku majątkowego, których majątki zostały zniszczone skutkiem działań wojennych.

Wyjazd p. Darowskiego do Moskwy.

Wczoraj wieczorem wyjechał do Moskwy nowomianowany poseł polski przy rządzie S. S. S. R. p. Darowski.

Odznaczenie gen. Sosnkowskiego.

Prezydent Rzeczypospolitej podpisał wczoraj dekret, nadający wielką wstęgę Polonia Restituta b. ministr. spr. wojsk. gen. Sosnkowskiemu.

Premjer Grabski o nominacji gen. Sikorskiego.

Dymisja p. Sołtana.

WARSZAWA, 22 II. (A. W.) Wiceprezes Klubu P.S.L. Piast p. Dąbski odbył naradę z premierem Grabskim w sprawie nominacji gen. Sikorskiego. P. Grabski oświadczył, że dymisja gen. Sosnkowskiego spowodowana była różnicą zdań w sprawie budżetu wojskowego. Gen. Sosnkowski domagał się ustalenia budżetu wojskowego na luty w wysokości, która absolutnie nie mieściła się w ramach budżetu sanacyjnego. P.

Grabski położył nacisk na to, że wszelkie pogłoski polityczne wysuwane na tle przesilenia są pozbawione podstaw. Gen. Sikorski powołany został w skład rządu jedynie jako wybitny fachowiec. W końcu rozmowy premier potwierdził wiadomość o dymisji p. Sołtana. Sprawa jego następcy ma być załatwiona w porozumieniu z przedstawicielami stronnictw sejmowych.

Związek Ludowo-Narodowy wobec rządu.

W n-rze wczorajszym podaliśmy krótką, telegraficzną wiadomość o rezolucji Związku Lud. Nar. w sprawie nominacji gen. Sikorskiego. Oto tekst dosłowny rezolucji:

Klub parlamentarny Zw. Lud. Narodowego na podstawie przeprowadzonej w dniu 20 b. m. dyskusji nad sytuacją skarbową i polityczną, zaostrzoną przez powołanie osobistości wybitnie politycznej na stanowisko ministra spraw wojskowych, stwierdza, że:

1) Rząd dzisiejszy podjął się dokonania doniosłego zadania, podjętego przez rząd poprzedni — uzdrowienia Skarbu Rzeczypospolitej, które jest istotną podstawą tego rządu, i wymaga przestrzegania z jego strony zupełnej bezstronności w sprawach partyjno-politycznych.

2) Chwiejne stanowisko przedstawicieli rządu w komisji budżetowej i innych, budzi obawę, iż rząd pod wpływem żądań partyjno-

politycznych niedość energicznie trwa przy zasadzie bezwzględnej oszczędności i neutralności, co może zachwiać główną podstawą na jakiej się rząd opiera.

3) Powoływanie przez rząd obecny osobistości w walkach partyjnych silnie zaangażowanych na kierujące stanowiska, musi podważyć zaufanie społeczeństwa, niezbędne do dalszej sanacji Skarbu, a zarazem wpływać musi na stanowisko do tego rządu Zw. Lud. Narodowego, który udziela poparcia rządowi w tym celu, aby mu ułatwić dokończenie najważniejszego zadania w dobie dzisiejszej — reformy skarbowej i monetarnej.

Zaniepokojony zachowaniem się rządu Klub Zw. Lud. Narodowego poleca przydum zażądać od rządu wyjaśnień i uzależnić od nich dalsze stanowisko polityczne Klubu wobec Rządu.

Minister Sehja o konferencji warszawskiej.

RYGA, 21. II. (Tel. wł.) Łotewski Minister Spraw Zagranicznych po powrocie z Warszawy udzielił przedstawicielom prasy informacji o przebiegu konferencji warszawskiej. Konferencja warszawska, oświadczył minister Sehja, wywołała zarówno w opinii publicznej, jak również w sferach rządowych i dyplomatycznych niezwykle zainteresowanie. Nigdzie nie byłam tak oblegany przez prasę jak w Warszawie. Na konferencji warszawskiej i w związku z nią miałem możliwość wymiany zdań z wybitnymi osobistościami politycznymi. Stanowisko tych kół wobec Łotwy i innych państw, biorących udział w konferencji nacechowane było wielką sympatią. Muszę wskazać na fakt że oświetlany w prasie zagranicznej, jakoby na konferencji warszawskiej zawarte miały być ważne umowy lub następstwem jej miała być zmiana kierunku polityki zagranicznej państw bałtyckich. Nie odpowiada to rzeczywistości. Konferencja ta była zwykłą kolejną naradą państw bałtyckich, które regularnie co 6

miesiący odbywają się od 1921 r., aby nagromadzone kwestje rozważyć, lecz nie w celu zmiany kursu politycznego. Konieczność skoordynowania prac daje się wyraźnie szczególnie obecnie odczuwać, gdy wypadki w życiu międzynarodowym rozwijają się bardzo szybko. Mogę z zadowoleniem podnieść że przy omawianiu położenia politycznego Europy wśród delegacji czterech państw bałtyckich nie było większych różnic zdań.

W zakresie gospodarczym panowała tendencja zawarcia możliwie jaknajprędzej umów handlowych na podstawie jaknajwiększego uprzywilejowania. Na konferencji omawiano również kwestję uzgodnienia postępowania państw bałtyckich w Lidze Narodów.

Co zaś dotyczy konferencji kowieńskiej to według informacji ministra prace przygotowawcze do niej posunęły się znacznie naprzód w zakresie gospodarczym jako następstwo pobytu delegacji litewskiej w Rydze i Rewlu. Konferencja kowieńska odbędzie się na początku marca.

Kłajpeda.

KŁAJPEDA, 22. II. (A. W.) W czasie pobytu Komisji Ligi Narodów w Kłajpedzie zgłosiła się do niej delegacja przedstawicieli przemysłu, rolnictwa, handlu i związków zawodowych z oświadczeniem, że ludność tylko wtedy zgodzi się na panowanie Litwy, jeżeli niezwłocznie wprowadzone zostaną w życie postanowienia Rady Ambasadorów w sprawie autonomii. Kłajpeda jako odrębny organizm gospodarczy domaga się bezwzględnie takiego załatwienia sprawy. Każde

inne odbije się zgnębnie na życiu ekonomicznym miasta. Delegacja kłajpedzka podkreśliła, iż suwerenność Litwy powinna mieć charakter formalny, nie tamujący rozwoju portu kłajpedzkiego ze względów politycznych. Komisja Ligi Narodów przyrzekała poczynić wszelkie kroki aby delegacja obywateli kłajpedzkich została wysłuchana przez Radę Ligi Narodów w Genewie podczas obrad nad sprawą Kłajpedy.

Anglja i Litwa.

RYGA, 21. II. (Tel. wł.) „Elta” donosi, że na zapytanie w izbie gmin, czy stosunki dyplomatyczne pomiędzy Anglią i Litwą są uregulowane i czy nie stoją na przeszkodzie do ustalenia przyjaznych stosunków pomiędzy obydwoma państwami jakiegokolwiek nie rozstrzygnięte kwestje Mac Donald

odpowiedział, że Anglja Litwę uznaje de jure już w grudniu 1922 r. nawiązanie jednak normalnych stosunków dyplomatycznych uzależnione jest od przyjęcia statutu Kłajpedy. Rząd angielski jest przekonany, że uda się zagadnienie to w czasie najbliższym pomyślnie rozwiązać.

Dzień polityczny.

Rozruchy w Rosji.

Lokalne rokosze i zamieszki trwają w dalszym ciągu w całej Rosji.

W Kremienczugu bezrobotni rozbili Czekę i krasnoarmiejęców, uwolnili archiwa i zamknęli do opróżnionych cel więziennych urzędników „Czeki”. Dopiero po dwóch godzinach sprowadzone wojsko uwolniło czekistów i przeprowadziło mnóstwo aresztowań, które jednak wobec dalszych zamieszek zostały cofnięte.

Komisja wyznaczona przez partję komunistyczną Moskwy dla oczyszczenia odpowiedzialnych urzędów z osób nalezących do opozycji, uznała swoje zadanie za niemożliwe, ponieważ okazało się, że siedemdziesiąt procent osób zajmujących te urzędy należy do opozycji.

Żądania angielskie wobec sowietów.

Mac Donald poinformował sowieckiego delegata Rakowskiego o żądaniach przemysłowców angielskich, którzy domagają się, aby rząd Sowietów objął gwarancję za wszystkie długie zaciągnięte przez dawny rząd od rządu angielskiego lub też obywateli angielskich. Dalej żądają, by rząd Sowietów podjął spłaty odeszkodowaniowe i zdał odsetki niezapłacone dotąd. Rosja winna poczynić zadawalające propozycje w kwestii uregulowania tych długów prócz tego rząd Sowietów ma uznać, że jest zobowiązany wyrównać wszystkie straty, jakie ponieśli angielscy obywatele wskutek rewolucji w Rosji.

Jeżeli Mac Donald solidaryzuje się z żądaniami przemysłowców angielskich, co z powyższego zdaje się wynikać — stosunek tego socjalisty do Rosji niczem nie różni się od stosunku dotychczasowych „burżuazyjnych” rządów angielskich i francuskich.

Włochy—Jugostawja.

Z Bułgarii donoszą, że natychmiast po ratyfikacji umowy z Włochami przez Skupczynę wręczono królowi do podpisania egzemplarz umowy. Po podpisaniu specjalny kurjer dyplomatyczny gen. Bordero wyjechał do Rzymu wioząc oryginał umowy podpisany przez króla. Umowa włosko-jugosłowiańska podlega ratyfikacji przez parlament włoski. Gen. Bordero wraca do Belgradu w charakterze posła włoskiego. Min. Ninowicz zapytany w parlamencie czy prawdą jest, że rokowania z Włochami odbywały się bez porozumienia z Francją, oświadczył, że Jugostawja przystąpiła do rokowań z wiedzą Francji, z którą poprzednio odbyto wymianę zdań w sprawie stosunków włosko-jugosłowiańskich.

O dyrekcję kolei w Gdańsku.

Wiadomość o zamierzonym przeniesieniu Dyrekcji Kolejowej z Gdańska do Bydgoszczy „Baltische Presse” uzupełnia jak następuje: „Wiadomość ta wywołała żywe zainteresowanie w tutejszych kołach handlowych, a nawet pewien niepokój. Komunikat biura prasowego senatu stara się wyjaśnić tę wiadomość w ten sposób, że nie chodzi tu w żadnym razie o teren gdański lecz tylko o częściowe przeniesienie zarządu kolei pomorskich. Ze względów technicznych pisze „Baltische Presse” oświetlenie senatu jest niedopuszczalne. Oba odcinki kolei, pomorski i gdański, są tak technicznie ze sobą związane, że o rozdzieleniu ich nie może być mowy.

Wiadomości telegraficzne.

Nowa republika sowiecka.

Donoszą z Moskwy, że niemiecki obszar nad Wołgą został uznany uchwałą Związku Republik Sowieckich za republikę autonomiczną. Administracja tej republiki zorganizowana zostanie na zasadach konstytucji Związku Republik Sowieckich. Republika będzie posiadała wszystkie komisariaty z wyjątkiem zagranicznego i handlowego. Ośrodkiem administracji jest miasto Pokrowsk.

Sejm i Rząd.

Obudowa portu w Gdyni.

Na czwartkowym posiedzeniu połączonych komisji morskiej i przemysłowo-handlowej pod przewodnictwem p. Załuski (Zw. Lud.-Nar.) obradowano nad kwestją budowy portu w Gdyni.

W dyskusji, podczas której wszyscy przedstawiciele rządu oświadczyli się za budowę portu w Gdyni, podnoszono, że Polsce, kiedy dojdzie do normalnych warunków rozwoju, będzie niezbędnie potrzebny port, który mógłby zmieścić 12—15 milionów ton towaru, tymczasem Gdańsk może pomieścić zaledwie 2 i pół miliona ton. Pomijając wszelkie względy polityczne, względy gospodarcze i techniczne zmuszają Polskę do budowy własnego portu.

P. Szydłowski (Piast) słusznie porównywał Gdańsk do starej fabryki, która pracuje daleko drożej, aniżeli fabryka zbudowana z uwzględnieniem nowoczesnych wymogów technicznych.

Podnoszono dalej, że Polska powinna mieć kilka wyjść na morze. Budowa portu w Gdyni nie przesądza jeszcze, czy nie zaistnieje potrzeba budowy portu w Tezewie. Przez budowę portu w Gdyni nie myślimy zrzekać się naszych praw w Gdańsku i Klajpedzie.

Z wyjaśnień przedstawicieli rządu okazało się, że rząd jest w posiadaniu ofert ze strony kapitalistów prywatnych, którzy podejmują się wybudować w krótkim czasie port w Gdyni. Posłowie przestrzegali, aby rząd akceptował oferty nie tańszych firm, ale poważniejszych i aby zastrzegł użytkowanie pracy polskiego robotnika i w miarę możności polskich sił technicznych.

Cały przebieg dyskusji, jak i oświadczenie przedstawicieli rządu wskazuje na to, że sprawa budowy portu w Gdyni stanęła na mocnym, realnym gruncie i w najbliższej przyszłości będzie zrealizowana.

Po dyskusji uchwalono rezolucję p. Załuski, wzywającą rząd, aby zastosował wszelkie środki natury prawnej i finansowej, celem przyspieszenia budowy portu w Gdyni do pojemności co najmniej 2 i pół miliona ton, gdyż budowa tego portu staje się coraz bardziej nagłą potrzebą Państwa. Rezolucja będzie przedłożona Sejmowi.

Ograniczenia żydów i katolików.

W komisji prawnej rozpatrywano sprawę wzniesienia ograniczeń żydów, ks. Nowakowski imieniem Zw. L.-N. żądał równoczesnego traktowania i ograniczeń katolików. Przeciwno temu przemawiał p. Liebermann (P.P.S.) i p. Hartglas (Zyd.). W głosowaniu wniosek upadł głosami (11 gł.) lewicy, za wnioskiem głosowało Zw. L.-N. (7 gł.), Kat. lud. (1 gł.) i Ch. D. (1 gł.). Brak przedstawicieli Ch. D. (3 gł.) i jednego Ch.-N. umożliwił zwycięstwo lewicy polsko-żydowskiej.

Na innej drodze osiągnięto dopiero pewną „równorzędność”. Wybrano podkomisję, która przysłała przez wniosku p. Hartgłasa do rozpatrzenia i dawną ustawę rządową jako wniosek ks. Nowakowskiego, aby na podstawie ogólnego wniosku p. Matakiewicza rozpatrywać prawa wyjątkowe wogóle.

W sprawie tej „Gazeta Poranna” pisze:

Taktyka lewicy w komisji prawnej wykazała jeszcze raz, czyje interesy ci ludzie przede wszystkim reprezentują. W swoim czasie żydzi zgłosili wniosek o zniesienie praw wyjątkowych w stosunku do ich współwyznawców. S. p. ks. Lutostawski imieniem Zw. Lud.-Nar. godził się na to, ale postawił jednocześnie wniosek o zniesienie także i ograniczeń w stosunku do katolików. Kiedy ks. Nowakowski imieniem Zw. Lud.-Nar. postawił wniosek o równoczesne traktowanie i katolików—wniosek ten upadł głosami całej lewicy.

Socjaliści w osobie p. Liebermanna gorąco przemawiali, by nie czekać na równorzędność traktowania spraw katolików z żydami.

Jest wprost potwornym, że pomiało się godnością większości obywateli rdzennie polskich—katolickiego wyznania.

Snadź lewicowe hasła zbyt głęboko deprawują czystość uczuć polskich nawet posłów, jeśli ci są zdania, że pierwszeństwo w Polsce powinni mieć żydzi, a Polacy mogą czekać w kolejce na swoje prawa. Pociężać się trzeba tym tylko, że szerokie masy poczną się orjentować, że ei co nie umieją stać na straży ich godności, prawdopodobnie nie mogą reprezentować także i ich interesów, a przedewszystkiem interesów państwa polskiego, jako całości.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

| | |
|-----------|---------------|
| 23 lutego | 1,800,000 mk. |
| 24 lutego | 1,800,000 mk. |

Dla opłat kolejowych od 16 do 29 lutego 1.800.000 mk.

Dla opłat pocztowych od 16 do 29 lutego 1.800.000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 17 do 24 lutego 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 22 II 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9250000 —

9280000.

Czeki i wpłaty New - York

9.275 000.

Akceje Wileńsk. Pryw. Banku

Handl 3100000.

Warszawska giełda urzędowa z

22.II. Dolary kanadyjskie 8975000,

amerykańskie 9.850.000—9.800.000,

funtury ang. 39950000, franki francuskie 397500—396000, złoty frank

1800000, bony złote 1350000 —

1400000, pożyczka złota 13000000—

13500000, milionówka 757000 —

800000 — 740000, pożyczka dolara

5650000—5800000—5750000.

Tendencja bez zmiany.

Akceje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 25250—25500—

25000, Bank Kredytowy 1600 —

1700, Wileński Prywatny Bank

Handlowy 300, Warszawskie Towarzystwo

Fabryk Cukru 16500—

17500—17100, Rudzki 7200—7250

(setki), 7450 (pięćdziesiątki), 7500—

7600—7575 (dwadzieścia), 8200 —

8300 (dziesiątki), 8350 (drobne),

Starachowice 15400 — 15750 —

15500. Tendencja słaba.

WILNO, 21.II. (A. W.) Obroty

pozagiełdowe. Londyn 40250000.

złoto 50250000, Wileńska Fabryka

Drotu i Gwoździ 4050000.

Ożywienie w przemyśle włókienniczym.

ŁÓDŹ, 22.II (A. W.) W handlu włókienniczym panuje w dalszym ciągu ożywienie, które według opinii kół handlowych potrwa około 3 tygodni wobec długiego sezonu przed Wielkanocą. Znaczne zakupy czynią kuce prowincjonalni, zwłaszcza z Małopolski. Wskutek wzmoczonego popytu zwiększył artykułów włókienniczych powoli stabilizuje się, szczególnie w zastosowaniu do lepszych gatunków których brak daje się odczuwać na rynku.

Z prowincji.

GRAUŻYSZKI, pow. Oszmiański.

Z godowu rocznie koronacji Papieża Piusa XI odbyło się w naszym miasteczku uroczyste nabożeństwo.

Ks. Grabowski, prefekt szkół powszechnych gm. Graużyskiej, o godz. 11 w otoczeniu zastępów działowej szkolnej na czele jej kierowniczek i kierowników odprawił Mszę św.

Podczas ostatniej ewangelii z setek piersi dziecięcych wzniosły się słowa do Tronu Bogarodzicy, Królowej Korony Polskiej, słowa szczerzego wyznania:

My chcemy w naszym Kraju Wśród starodawnych Poskich strzech,

W Polskim języku i zwyczajach—

Niech Boga wielbi chrobry Lech...

Błogosław święta Pani...

Celebrans, po odśpiewaniu Te

Deum Laudamus w słowach treściwych, wyjaśnił cel dzisiejszej

uroczystości, a dla szczegółowego uświadomienia zaprosił działawą i nauczycielstwo do szkoły powszechnej w Graużyskach.

Tam ks. Prefekt w długim przemówieniu skreślił historję Państwa, wskazując na Jego znaczenie w życiu Kościoła Chrystusowego; szczególniejszą uwagę zwrócił na stosunek obecnego Ojca św. Piusa XI względem Naszego Narodu i Naszej Ojczyzny. Swoje przemówienie ilustrował obrazami świetlanymi, co wywoływało zainteresowanie słuchaczy.

Podobne odczyty zostały zapowiedziane w szkołach odległych na terenie gminy, a w każdej szkole zawieszony został Portret Papieża Ojca św. Piusa XI dzięki zabiegom ks. Prefekta.

OSZMIANA.

Z okazji odbywającego się w dniu 2 lutego r. b. dorocznego Zjazdu Związku Polskiego Nauczycielstwa szkół powszechnych pow. Oszmiańskiego i staraniem Zarządu tegoż Związku odbyło się w gmachu tuł. Teatru Ludowego przedstawienie amatorskie na którym odegrało sztukę St. Żeromskiego p. t. „Ponad Śnieg”.

Nasze miasteczko powiatowe pomimo pewnej apatii, która cechuje przeważnie wszystkie małe miasteczka kresowe w życiu społecznym posiada jednak swoją fizjognomję teatralną. Organizowały się tutaj już od dość dawna różne Kółka teatralne, pobudzane do życia przez przygodnych miłośników sceny. Oglądała Oszmiana już dość sporo inscenizowanych przedstawień mniej lub więcej udatnych.

Naogół jednak trzeba powiedzieć szczerze że mimo to życie społeczne i intelektualne jest u nas bardzo małe.

Ale aktualną jest w tej chwili dla nas sprawa wystawienia sztuki Żeromskiego, która najzupełniej zawiodła.

Gdyby osoby niezupełnie kompetentne ogarnięte „teatromanją” wystawiały jakieś lekkie jednoaktowe komedjki byłby to grzech powszedni i do przebaczenia, ale jeśli te osoby zabierają się do wystawienia poważnych sztuk którym grozi „spartolenie” to uważam to za grzech główny przeciwko estetyce sztuki.

A z tego wynika dwojakie zło. Po pierwsze że sztuka na tem cierpi, a po drugie że widzowie z różnych wiosek i gmin, którzy rzadko bywają nawet na amatorskich przedstawieniach zrażają się do sztuki teatralnej nie znajdując w tem nic obcy budziło ich umysł i duszę. Dla inteligencji więc powiatowej, która może sobie pozwolić częściej na odwiedzanie teatrów zawodowych w Wilnie zrobiona ze sztuki „parodia” wywiera wrażenie obrażające, gdyż inteligentny widz przekonuje się że dla wystawienia sztuki nie położono należytych starań, zaś mniej inteligentny widz nie otrzymuje żadnego zgoła wrażenia.

I trudno się więc zbytnio dziwić że w czasie rozgrywających się aktów sztuki „Ponad Śnieg” Żeromskiego w Oszmianie w dniu 2.II r. b. sztuki dość tragicznej, w niektórych momentach zebrane na widowni nauczycielstwo szkół powszechnych zanosiło się od śmiechu wśród różnych wykrzykników co okazało się domysłem, że albo to nauczycielstwo samo nie dorosło jeszcze do oglądania tego rodzaju sztuki, albo też pokpiwano sobie z gry swoich kolegów, lecz jak wspominałem powyżej trudno ich o to winić, jeżeli sam Zarząd tegoż Związku robi takie błędy wystawiając taką rzecz na pośmiewisko.

Z otrzymanych przeze mnie informacji dowiedziałem się że nauczycielstwo postanowiło za wszelką cenę wystawić w tym dniu sztukę „Ponad Śnieg” i zaprosiło do reżyserji p. Czaplńskiego, który po wypróbowaniu sił rzekł się prowadzenia prób, gdyż miejscowe siły nauczycielskie okazały się za słabe do wystawienia tej sztuki, zaś udziałowi zespołu do gry z poza grona nauczycielskiego pp. nauczycielowie się sprzeciwili i postawili sztukę bez kompetentnego kierownika.

Teofil Polakowski.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— **Sprawdzanie ksiąg metrycznych.** Władze starościńskie w myśl okólnika p. Delegata Rządu przeprowadziły kontrolę ksiąg metrycznych żydowskich, mahometańskich i staroobrzędowców. Księgi metryczne po sprawdzeniu złożone zostaną w archiwach miejskich, poczem jeden egzemplarz zwracany jest dla przechowywania w świątyniach danego wyznania.

Z miasta.

— **Wybory do Komitetu Obywatelskiego walki z drożyzną i lichwą.** Onegdaj odbyło się posiedzenie Komitetu do walki z drożyzną i lichwą. Na posiedzeniu tem uchwalono wyznaczyć wybory do Zarządu Komitetu Obywatelskiego do walki z drożyzną i lichwą na 8 marca r. b. Żydzi czynią w tym kierunku energiczne przygotowania, aby zapewnić sobie wpływy w nowym Zarządzie.

— **Wystawa.** Dnia 4, 5 i 6 marca r. b. odbędzie się w Wilnie wystawa sprzętu wojskowego gołębiarskiego, oraz gołębi, drobiu, psów i t. d. Uprasza się obywateli i miłośników o jaknajliczniejszy udział. Dla eksponatów należy mieć własne klatki. Zapisy przyjmują i udziela informacji Rejerent łączności K. O. W. do 2 marca r. b. od godz. 10ej do 14ej Plac Jezuicki, Komenda Obozu Warownego.

Sprawy miejskie.

— **Roboty miejskie dla bezrobotnych.** Komisja techniczna Magistratu na jednym ze swych posiedzeń zastanawia się nad sposobem przyjęcia z pomocą bezrobotnym przez dostarczenie im pracy przy robotach technicznych. Sprawą tą również żywo zajęła się Dyrekcja Robót publicznych. Zarówno jednak wyzerpanie się kredytów Dyrekcji jak i zły stan finansów miejskich nie pozwalają na przedsięwzięcie robót poważniejszych, wymagających nakładu materiału technicznego. Możliwe jest prowadzenie tylko takich robót, które polegają na siłę rąk ludzkich. Wobec powyższego komisja techniczna powzięła zamiar zniwelowania jezdnii ulicy Bouffalowej pomiędzy gimn. Zygmunta Augusta a ul. Portową. Badania techniczne wykazały iż przez zniwelowanie wyniosłości w pobliżu budynku gimnazjalnego da się uzyskać poziom ulicy o spadku znacznie łagodniejszym niż obecnie. Niwelacja tej ulicy ożywi komunikację pomiędzy W. Pohulanką a częścią miasta nad Wilją położoną. Prócz tego komisja techniczna zamierza uregulować ul. Dobrej Rady i urządzić tam kanał tymczasowy o bokach drewnianych. Uregulowanie tej ulicy będzie miało nie tylko znaczenie zdrowotne, ale ulepszy również komunikację. Plan Dyrekcji Robót użytkowania sił robotczych na naprawę szos podmiejskich został narazie zaniechany.

Sprawy kolejowe.

— **Zaspy śnieżne na terenie Wil. Dyrekcji Kolejowej.** Na terenie Wileńskiej Dyrekcji Kolejowej sytuacja na ogół przedstawia się pomyślnie. Zaspy śnieżne sprawy największe przeszkody w ruchu na odcinkach bocznych w rejonie Suwałk, Wołkowskiej, Brzeście. Natomiast linja magistralna Wilno—Grodno—Warszawa mniej była dotknięta zaspami. Działy tu przytem energicznie plugi śniegowe, umożliwiając prawidłową komunikację z nieznanymi opóźnieniami. Obecnie pociągi w całej dyrekcji kursują normalnie.

Odczyty.

— **Klub Narodowy.** Jak nam komunikują, tytuł odczytu, jaki w dn. 25 b. m. w poniedziałek o g. 7-iej w lokalu „Stowarzyszenia Techników” na posiedzeniu Klubu Narodowego ma wygłosić prof. U. S. B. p. Wacław Komarnicki, podany został omyłkowo. Właściwy tytuł tego odczytu brzmi: „Naprawa Rzeczypospolitej ze stanowiska rozwoju potęgi mocarstwowej Polski”.

— **O preparowaniu i konserwowaniu zwierząt.** Staraniem Ko-

ła nauczycieli przyrody i geografji szkół polskich m. Wilna odbędzie się w niedzielę dnia 24 lutego r. b. o godzinie 12 w lokalu Szkolnej Pracowni Doświadczalnej (róg Zawalnej i M. Pohulanki, wejście z M. Pohulanki) odczyt profesora anatomji porównawczej U. S. B. D-ra Wł. Szeligi Mierzejewskiego pod tytułem „O preparowaniu i konserwowaniu zwierząt kręgowych”.

Wstęp dla nauczycielstwa wolny.

— **Stow. Młod. Akadm. „Odrodzenie”** urządza w niedzielę 24 lutego o g. 11¹/₂ r. w lokalu przy zaul. Bernardyńskim 8, odczyt Prof. D-ra M. Massoniusa na temat: „O pieniądzu i walucie polskiej”. Wstęp dla akademików wolny.

Sprawy akademickie.

— **Wieczór dyskusyjny „Odrodzenia”.** W związku ze zwołanym na poniedziałek 25 lutego r. b. wiecem ogólno-akademickim w sprawie wyborów do Miejscowego Komitetu Akademickiego, Stow. Młod. Akadm. „Odrodzenie” urządza w niedzielę 24 lutego o g. 7 wiecz. we własnym lokalu (Bernardyński Nr. 8) wieczór dyskusyjny z referatem kol. S. Kaczorowskiego p. t.: „Walka o praworządność”. Wstęp dla wszystkich akademików wolny.

— **Wiec Ogólno-Akademicki.** W poniedziałek 25 go lutego r. b. o godz. 8 wiecz. w Sali Sniadeckich U. S. B. odbędzie się Wiec ogólno-akademicki, organizowany przez Kółko Międzykorporacyjne, Stow. Młodzieży Akademickiej „Odrodzenie”, organizację Młodzieży Wszepolskiej i niezależną młodzież Narodową, w sprawie wyborów do Miejscowego Komitetu Akademickiego. Wybory do M. K. A. przeprowadza mianowana przez Naczelny Komitet Akademicki w Warszawie, Komisja Wyborcza, skład której uprzednio już został podany.

Z życia stowarzyszeń.

— **Doroczne walne zebranie Ligi Robotniczej Sw. Kazimierza** odbędzie się w niedzielę dn. 24 b.m. o godz. 12¹/₂ w lokalu Ligi Robotniczej przy kościele św. Kazimierza. Na porządku dziennym: sprawozdanie i wybory.

— **Z Tow. Przyj. Nauk.** W niedzielę 24 b. m. w lokalu seminarjum historycznego (Zamkowa 11) o godz. 11 odbędzie się posiedzenie III Wydziału Tow. Przyj. Nauk.

Porządek dzienny zawiera: 1) sprawy administracyjne, 2) odczyt prof. Konecznego p. t. „Geneza uroszeń Iwana III do Kijowszczyzny (część II).

Z życia robotniczego.

— **Strajki ustają.** Ruch strajkowy, wywołany walką o podwyżkę 105 procentową na fabrykach wileńskich, powoli wygasa. Robotnicy fabryk tytoniowych, a w tej liczbie i fabryki Balberyskiego powrócili do pracy. Niezależnie został jeszcze zatarg w tartakach i garbarniach.

Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Dziś po raz trzeci pełna słonecznych barw i pogodnego humoru, doskonała komedia Nico-demiego „Nauczycielka” z udziałem znakomitej artystki, I. Solskiej w roli tytułowej.

W przygotowaniu „Wachlarz lady Windermere” O. Wilde.

— „Cyd” na przedstawieniu popołudniowym dla młodzieży. Jutro w niedzielę o godz. 4 popoł. odegrane zostanie wielkie arcydzieło Corneilla p. t. „Cyd” w pięknym tłumaczeniu Wyspiańskiego i barwnej scenizacji prof. F. Ruszczyca po cenach znizowanych o 50%. Rolę tytułową wykona p. K. Vorbrodt. W widoku tym bierze udział znakomita artystka Irena Solska.

— **„Opowieści Hoffmana”** w Teatrze Wielkim. Dziś wchodzi na repertuar Teatru Wielkiego słynna opera Offenbacha „Opowieści Hoffmana”. Dzieło to otrzymało u nas świetną oprawę sceniczną, pomysłu znanego art. mal prof. Zbigniewa Pronaszki, profesora Wydziału Sztuk Pięknych U. S. B. Strona reżyserka spoczywa w niezawodnych rękach p. J. Stępniewskiego. Przy pulpicie kapelmistrz dyr. Leszczyński. W rolach głównych pp. Jęfimecowa, Pastówna, Targowska, Stępniewski i Wraga.

— **Przedstawienie popołudniowe w Teatrze Wielkim.** Jutro w niedzielę o godz. 3 min. 30 po cenach do połowy znizowanych wystawiona zostanie piękna operetka Stolza „Taniec szczęścia”.

Występy J. Dygasa. W sobotę 1-go marca rozpoczynają się w operze wileńskiej występy znakomitego artysty Ignacego Dygasa w op. „Żydówka”.

25-cio lecie dyrektora J. Pawłowskiego art. dram. Znanymi art. dram. scen polskich, dobrze pamiętny i Wilnu za przed kilkunastu laty, obecny kierownik teatru miejskiego w Łodzi, p. Jan Pawłowski, obchodzi w dniu 22 bież. miesiąc. Świerkiewicz zaszczytnej swej działalności scenicznej. Posiada świetne uzdolnienie jako reżyser i ceniony jest jako wykonawca ról amantów modernistycznych, występował w znakomicie zastrawionej Wilnu trupie Nuny Młodziejewskiej (Bolesławowej Szczurkiewiczowej), oraz w wileńskim teatrze po-cyrkowym (na Łukiszkach), gdzie grywał doskonale zespół (Osterwa np. w „Orleciu” zbierał tryumfy), gdzie Jan Pawłowski był właśnie reżyserem, zaś prof. F. Ruszczyk dekoratorem niezrównanym, budzącym zachwyt. J. Pawłowski grywał w warsz. teatrach Małym, Polskim i reżyserował, występował w Letnim teatrze i ostatnio prowadził z wielkim sukcesem, na wspólnie, teatrzyk „Qui pro quo”.

Zabawy.

Pierwszy Doroczny Bal Reprezentacyjny Stowarzyszenia Urzędników Państwowych z bogatym działem koncertowym odbędzie się w sobotę 1-go marca 1924 r. w połączonych salach Stowarzyszenia Urzędników Państwowych i „Apollo” przy ul. Dąbrowskiego Nr. 5.

Zaproszenia nabywać można u członków Komitetu, prezesów poszczególnych kół, oraz w sekretariacie S. U. P. od godz. 6-ej do 9-ej wieczorem.

Sądy.

Koopacja sędziów honorowych Sądu Okręgowego. Ostatni numer „Dziennika Urzędowego Delegata Rządu” ogłasza listę Sędziów Honorowych Sądu Okręgowego w Wilnie. Przez Walne Zgromadzenie Sądu Okręgowego wybrani zostali z m. Wilna pp. Stanisław Łopaciński, Konrad Niedziakowski, Witold Węslowski, Marjan Chelchowski, Bronisław Wróblewski, Dr. Ludwik Czarkowski, Kazimierz Świątecki, Władysław Zawadzki i Alfons Parczewski, z pow. Święciańskiego p. Aleksander Chomiński, z pow. Lidzkiego pp. Marjan Jankowski i Aleksander Romanowicz, z pow. Braśławskiego Dr. Stanisław Narbut i z pow. Duniłowickiego p. Edmund Piłsudski.

Wypadki.

Dnia 12 b. m. znaleziono na drodze trupa, mieszkańca wsi Czyczulki, gm. Święciańskiej, pow. Święciańskiego, Józefa Bulki. Szczegółów narazie brak. Policja wszczęła dochodzenie.

Dnia 15 b. m. Murowski Paweł (majątek Helenowo, gm. Mołodeczańskiej, pow. Wilejskiej), robotnik firmy budowlanej „Bukres”, zjeżdżając z góry sankami, naładowanymi skrzyniami, wypadł z sanek i został przyduszony skrzynią, ponosząc śmierć na miejscu.

Nieostrożność. Dnia 16.II Kleczek Stanisław, posterunkowy kompanii granicznej w Katowicach przez nieostrożność ciężko się zranił strzałem z karabinu

W sprawie podatku majątkowego.

W numerze wczorajszym podaliśmy w streszczeniu część memoriału większych płatników podatku majątkowego pow. Wileńsko Trockiego. Obecnie podajemy streszczenie dalszego ciągu tegoż memoriału, który traktuje o daninie leśnej.

I. Ponieważ ceny wyznaczone na drzewo użytkowe, wartość którego w 30% dziesięcioletnich poręb mają w myśl Ustawy o daninie opłać właściciele lasów, przewyższają znacznie ceny możliwe do osiągnięcia przy obecnych koniunkturach, przeto prosimy:

- 1) O ponowne zbadanie cen istniejących obecnie na rynku drzewnym i o wydanie nowego cennika;
2) O zastosowanie odmiennych cen dla lasów posiadających wielkie wymiary drzewne, zaś odmiennych dla lasów w których niema tych wymiarów grubszych, które wszystkie przy zestawieniu obecnego cennika zostały wzięte pod uwagę;
3) O zastosowanie w nowym cenniku zniżek strefowych, zależnie od oddalania lasu od rynków zbytu na drzewo;
4) O zastosowanie odpowiednich zniżek zależnie od rodzaju rzek spławnych, służących do eksploatacji danego lasu, co odrzuca znacznie zmienia koszt eksploatacji, a przez to zmienia zasadni-

czo wartość drzewa na pniu w danym lesie.

Bez uwzględnienia powyższych postulatów co do zmiany cennika z pewnością będą zmuszeni niektórzy właściciele lasów prosić władzę, w myśl § 8 Ustawy o daninie, o zajęcie się sprzedażą drzewa przypadającego na daninę; zaś w szczególności w razie nieuwzględnienia zasadniczej zmiany cen, prawdopodobnie będą do tego zmuszeni wszyscy.

II. Ustawa o daninie leśnej mówi w zasadzie o oddaniu w naturze na rzecz Państwa pewnej ilości drzewa na potrzeby odbudowy kraju.

Prosimy przeto o zwolnienie od podatku dochodowego tych sum, które osiągnięte ze sprzedaży lasu będą użyte na opłacenie daniny lasowej.

III. Jasnym jest, iż zwłaszcza przy eksploatacji własnej, która najbardziej jest racjonalną, właściciel w żaden sposób nie może wyręczyć gotówki za las eksploatowany w przeciągu miesiąca lutego.

Dotrzymanie tego terminu płatności możliwym jest tylko przy sprzedaży lasu na pniu osobom trzecim i to z terminem najmniej dwuletniej eksploatacji. O ile więc termin uiszczenia daniny nie zostanie przedłużony przynajmniej do końca maja, to właściciel, będzie zmuszony przerwać co najmniej na 4 lata własną eksploatację, gdyż sprzedawszy obecnie działkę na pniu z terminem 2 letnim eksploatacji, przez następne 2 lata trwania daniny będzie musiał robić to samo, gdyż obok obcego przedsiębiorcy w tym samym lesie eksploatację własną prowadzić niepodobna. Czynnikiem rządowym musi zależeć na tem, aby nie oddawać właścicielom lasów, prowadzących własną eksploatację w ręce osób trzecich, ze względu na wyżytek, który wobec nagłych

konieczności podatkowych stosować będą przedsiębiorcy drzewni.

IV. Konstatujemy, iż zachodzi sprzeczność pomiędzy § 8 Ustawy o daninie lasowej i § 31 Rozporządzenia wykonawczego do takowej, prosilibyśmy, o wyjaśnienie, kogo władze uważać będą za „opornego płatnika”. W każdym razie uważamy za konieczne, aby tak przy sprzedaży przez Rząd, jak i przy prywatnej, były zachowane przepisy prawidłowych urzędzeń leśnych. Ilość metrów zbitych drzewa użytkowego przy sprzedaży przez Rząd, nie powinna być sprzedana większa niż okaza się w naturze. W takim wypadku płatnik powinien być zwolniony od opłaty za resztę drzewa, zaś w żadnym razie sprzedaż nie powinna się rozciągać na części lasu daninie nie podlegające.

W wypadku, gdy las nie ma jeszcze sporządzonych planów urzędzenia, koniecznym jest, aby odnośna Komisja wymiarowa, złożona z fachowych organów i przedstawicieli płatników, określiła ściśle ilość drzewa, przypadającego na daninę, oraz aby koniecznie wyznaczyła działki - określonej na gruncie przestrzeni, z których jedynie może być pobrana danina.

V. Prosimy o wyjaśnienie oficjalne, czy lasy mające serwitut pastwiskowy oddawać powinny 30% dziesięcio czy też pięcioletnia, gdyż dotychczasowe półoficjalne wiadomości z prasy utrzymują właścicieli lasów w niepewności co do tej kwestji.

VI. Ponieważ obecnie stosowane taryfy przewozowe około trzech razy wyższe niż przed wojną, obrzymie cła eksportowe na drzewo, ceny placów kolejowych wynoszące na chwilę obecną 1.713.600.000 mk. za 500 metr.² placu na 1 rok, czyli 34.000.000.000 mk. za 1 hektar rocznie, co wynosi około 7.000 rubli złotych rocznie, przyczem samo opaliko-

wanie (wbicie 4 kołków dla rozgraniczenia) 500 m.² placu kosztuje 32.000.000 mk. p. zupełnie zabiły ruch na rynku drzewnym w kraju i właściciele lasów w żaden sposób osiągnąć sum potrzebnych na daninę nie są w stanie — prosimy o zniżenie taryf kolejowych, cen na plac kolejowe i zniżenie cel wywozowych na drzewo, aby można było przy lepszych koniunkturach sprostać ciężarowi leśnej daniny w gotówce.

W sprawie kredytu.

Prosimy Rząd o zezwolenie instytucjom Kredytowym udzielania pożyczek hipotecznych w listach zastawnych. Prosimy o przyjmowanie tych listów w pełnej wartości na poczet daniny majątkowej.

W zakończeniu powyższego memoriału zaznaczamy, iż jeżeli słusze projekty nasze nie będą uwzględnione, to mimo bezwzględnie najszerzszych naszych chęci i zrozumienia doniosłości dla kraju sprawy, nie jest wykluczoną smutną ewentualnością, że daniny nie będą mogły osiągnąć preliminowanych sum.

Następują podpisy członków delegacji.

Prowadniczący J. M. Falewicz. Członkowie: J. Kukliński, Józef Borowski, St. Wańkowiec, Jan Ty-szkiewicz.

KOMUNIKAT.

Rozkład zebrań kół dzielnicowych Zw. Lud.-Nar. m. Wilna. Koło dz. „Popławy” w sobotę dn. 23 lutego r. b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Jerolimskiej pod Nr. 46. Przemawiać będzie ks. senator Maciejewicz. Koło dz. „Snipiszki” w niedzielę dn. 24 lutego r. b. o godz. 12 i pół po poł. W lokalu przy ul. Wilkomierskiej pod Nr. 1. Przemawiać będzie ks. senator Maciejewicz.

Kino-Teatr „HELIOS” ul. Wileńska 38.

Dzisiaj Bożek kobiet, bohater słynnego obrazu „Szejka” wysłowił w naszym kinie jerał w poryw. dramacie sere kochających w 6 akt p. t.)

Rudolf Valentino „ZŁODZIEJ MIŁOŚCI” UWADZE PAŃ!! Przegład paryskich wiosen mód.

Kino-Teatr „Polonia” Mickiewicza 22, Dyr. G. Slepjan.

Cudów—cud! Najpiękniejszy mężczyzna w świecie Rudolf Valentino w roli toredora w wytwornym życiowym dramacie w 8 akt. według słynnej powieści hiszpańskiego pisarza w. Blasco Ibaneza

Krew na piasku Dzisiaj od godz. 2 m. 30 do g 5 m. 30 ceny miejsc niższe od 600.000 mk.

Kobieta lekarz Dr. Abłamowiczowa choroby kobiece i akuszerka Kasztanowa 7, m. 7, g. 9-10 i 3-5.

Michał Czaplinski, poszukuje żony Heleny Czaplinskiej. Ktoś wie gdzie do miejsca pobytu przesyłać wiadomości do Kancelarii kościelnej kościoła Kalwaryjskiego.

KLINIKA POŁOŻNICZO-GINEKOLOGICZNA Uniwersytetu St. B. (Bogusławska 3) przyjmuje chore i rodzące o każdej porze dnia i nocy. Bezpłatna poradnia (ambulatorjum) od 10-12 godz. codziennie prócz dni świątecznych.

JEDYNE PEWNE GWARANTOWANE NASIONA WYDADZA OBFITY PLON !!! A NABYĆ JE MOŻNA

Polskiej Spółce Handlowo-Przemysł. „PLON” w Wilnie ul. Portowa № 6 c. DEPESE: „PLON - WILNO” Telef. Nr. 799. REPREZENTACJA: Spółki Akeynej Połączonych Krajowych Hodowli Nasion Selekcyjnych „Granum” Deta-Hurt Cenniki oferty na żądanie gratis i franko. Wielki wybór nasion, zbóż, koniczyń, traw, warzyw i t. d. gwarantowanej dobroci, kwalifikowanych przez Stację Oceny nasion.

SÓL jadalną wagonowo i na worki z własnych składów (przy Stacji Towarowej) poleca Tow. dla Handlu i Przemysłu JANUSZ GERZABEK i S-ka S-ka Akc. Wilno, Królewska 5, tel. 625. Warszawa, Niecała 6, tel. 19409. Adr. Telegr. „GER E”. Dostawa do wszystkich miejscowości w Wileńszczyźnie.

Puder „DZIDZI” z kogutkiem jaknajhygieniczniejsza przysypka dla dzieci Matki pamiętajcie o tem! Sprzedaż w aptekach i składach aptecznych.

W ogłoszeniu Rejestru Handlowego z dn. 21. II. r. zakradł się błąd; mianowicie: Ma być firma: A. Joselewicz, drukowano zaś: „Joseison Izrael”, co niniejszym prostujemy.

Wydział Powiatowy Sejmiku Duniłowickiego ogłasza

KONKURS na stanowiska

- 1) Lekarza przychodni Rejonowej w m-czku Wólkołata, Postawy, uposażenie według VII stopnia służbowego plac urzędników państwowych.
2) Inżyniera drogowego, obznajomionego również z budownictwem z poborami VII. st. st. i 40% dod. Komun. uchwalonego przez Sejmik.
3) Technika Drogowego z uposażeniem IX. st. st. i 40% dod. Komunaln. uchwalonego przez Sejmik.
4) Posady do objęcia natychmiast.
Oferty z życiorysem, odpisami świadectw i referencjami — przyjmuje Wydział Powiatowy Sejmiku Duniłowickiego.

(-) M. STANISZEWSKI Przewodniczący Wydziału Powiatowego Starosta. Duniłowicz, da. 19.II. 1924 r.

„Dnia 5-go marca b. r. godzina 9 ta w Rejonowym Zakładzie Gospodarczym Wilno (stacja Towarowa) odbędzie się przetarg na sprzedaż

6.109 kg. nafty zgęstniałej

zdatnej do celów technicznych. Bliższe wiadomości można otrzymać w Rej. Zakł. Gosp. Wilno (stacja Towarowa) codziennie prócz świąt i niedziel od godz. 11 do 18-ej.

w/z. Kierownik Rej. Intendentury (-) GRĘBSKI.

Od dnia dzisiejszego przez Polskie Stowarzyszenie Kuchni Ludowych w Wilnie w BANKU MAZOWIECKIM przy ulicy Niemieckiej 35 odbywa się sprzedaż marek stempiowych i blankietów wekslowych po cenach nominalnych od godz. 9-ej do 3-ej.

Krawiec Cywilny i Wojskowy po długim pobycie w Petersburgu, Kijowie i Odesie wrócił do Wilna i przyjmuje wszelką robotę w zakresie krawieczyzny wchodzącej z powierzzonego materiału. Przyjmuje także przeróbki oraz nicowanie. Cena przystępna. Robota solidna. Sw. Michalski zaul. 8, m. 4.

DRUKARNIA J. ZAWADZKIEGO ULICA ŚW. ANNY Nr 3 PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE

Kobieta lekarz Dr. Szwarc-Zeldowicz Choroby kobiece, weneryczne i moczopł. Pr. od 12-5. ul. Ad. Mickiewicza 24 Dr. med. ZELDOWICZ Chor. weneryczne, moczopł., sifilis i skórne. Pr. 9-1 i 15-8. ul. Ad. Mickiewicza 24

Dr. med. Kapłan Choroby weneryczne, sifilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

Dr. D. KENIGSBERG choroby weneryczne, sifilis i skórne, ul. Mickiewicza 4.

D-R. MED. KAZ. ŁUKIEWICZ Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od 4-7 pop ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.

D-r J. Bernsztejn Choroby skórne, weneryczne, sifilis i moczopł. Przyjmuje 9-1 pp. 14-3 w. ul. Mickiewicza 28-5.

Dr. E. BIRZOWSKI choroby weneryczne, sifilis i skórne. Przyjmuje od g. 11 1/2-2 i 4-7, panie od godz. 3-4 p.p. ul. Jagiełłońska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

Zg. tymczasowe zaświadczenie demobilizacji wyd. przez Kadre 3-go Baonu Telegraf — Grodno na imię Makowskiego Michała, zam. w Nowo Święcianach—uniważnia się.

Potrzebne mieszkanie dla dwóch uczniów. Wymagane dobre odżywianie i staranna opieka. Oferty pod „M. S.” do Administracji „Dziennika Wileńskiego”.

Sklep mięsny zaul. Bernardyński Nr. 7, poleca codziennie świeże mięso.

Zgub. książkę wojskową, wyd. przez Biuro Komisji Kontrolnej na imię Sworobowicza Wincentego zam. w wsi Mickiewicz, gm. Bieniek. — uniważnia się.

Ogrodniczki lub samotnego ogrodnika poszukuje do majątku, pod Wilnem. Zgłaszać się z rekomendacjami Arsewalska 6 m. 5 od 2 g. do 4-ej.

Ekonomrolnik z 8 let. praktyką posiada dobre referencje poszukuje posady na ordynarję. Poczta i majątek Wielkie Soleczniki J. Rympo

Inteligentna osoba ze znajomością rolnictwa, walcząca z głodową śmiercią, prosi o jakikolwiek bądź pracę. Łaskawe zgłoszenia się do „Dziennika Wileńskiego”. Dominikańska 4.

Inteligentny młody chłopak poszukuje posady, jako gońca, podręcznego lub jakąś inną. Ukończył 4-y oddział Szkoły Powiatowej. Łaskawe oferty składać do Administracji pod „uczciwy”.

Krawcowa chodzi szyję po domach, robi także kapelusze. Pisemnie zawiadomić Hoża 24, Jakubiak

Poszukuję posady rządowej. Posiadam odpowiednie referencje i praktykę. Oferty w Adm. „Dz. Wil.” pod „Samotny”.

Sprzedaje się młyn parowy i tartak w dobrym punkcie i całe zabudowanie w pow. Święciańskim. Dowiedzieć się Wilno, Szkapłerna № 16 m. 1.

Dr. L. Ginsberg Choroby weneryczne, sifilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9-1 i 4-7.

Akademik energiczny, zdolny, sumienny poszukuje jakiegokolwiek zajęcia biurowego, lub korepetycji. Oferty pisemne: Popowska 12, m. 1.

19.II skradz. dowód osobisty za № 4168 wydany w roku 1923 przez Starostwo m. Pińska, oraz skradz. książkę wojskową wyd. przez P. K. U. m. Wilna w 1923 roku rocznika 1895 kateg. c. II na imię Sroła Cejliana zamieszkałego przy ul. Piwnej 2 m. 38.

D-r. POPILSKI Choroby skórne i weneryczne. W. Puhulanka 2, róg Zawalnej 10-1 i 5-7.

Osoba w wieku podeszłym inteligentna, nieuleczalnie chora, doszczętnie ogrobiona przez bolszewików, i pozbawiona wszelkich środków do życia: błaga społeczeństwo polskie, o ofiarę choćby najdrobniejszą, składanie takowych w Redakcję „Dziennika Wileńskiego”, pod „nieuleczalnie chorej”.